

捍衛社會福利大聯盟

地址：九龍彌敦道 322 號百樂大廈 16 字樓 B 室

電話：27802021

電傳：27708334

立法會福利事務委員會會議 「扶貧措施」立場書

回歸後，香港經歷金融風暴等外圍影響，加上政府施政失效，導致打工仔惶恐終日，不單是基層擔心裁員減薪，就連身繫負資產的中產階層亦擔心飯碗不保。最近，政府統計署公佈人口普查的初步結果，標緻著貧富差距的堅尼系數升至 0.525，代表著香港的貧富差距擴大，相信經過美國 911 的事件後，這情況更加嚴重。我們認為香港要回復以往的繁榮昌盛，起碼要經過三五年。董建華特首於這兩年的施政方針多著重教育和再培訓，面對未來社會的需要，知識型經濟可能是對政下藥，但這不竟是長遠的策略，對目前正在流血不止的失業人士卻未能止血，幫助不大。以下是我們對「扶貧」的一些意見：

(一) 制訂貧窮線・嚴肅處理貧窮問題

貧富差距愈大，基層市民的怨憤就愈深；要疏導民憤，就要令市民知道政府正嚴肅處理和關心市民的福祉。現時多個政府部門都會為貧困市民提供再培訓、就業選配和經濟援助等服務。政府制訂貧窮線，各部門會為生活於貧窮線下的市民設計多款合併服務，市民會明白政府的關心，亦可以令整個社會關心貧困人士，發揮互助互愛的精神。

(二) 停止外判・重新檢討外判制

政府實行外判制最終的目的就是慳錢，雖云外判服務的費用與政府的相同服務的支出是相若，政府並非為慳錢而外判；這祇是表面的解說，實際上政府是逃避付出公務員的附帶福利和長俸。另一方面，政府對外判後跟進和監管完全失效，外判公司嚴重中間剝削，醜聞頻頻，前線員工被受剝削，政府直接給外判公司增肥。政府應重新檢討外判制，對中間剝削者嚴懲。

(三) 擴大基建・盡速處理

市民高興特首於施政報告中，提及於未來數年實施多項大型基礎建，但同時擔心工程公司輸入外勞，令本港中層和基層勞工未能得益，這是政府要監察的；最理想的便是於承判合約中訂明聘用本地勞工。另一方面，絕大部份的基建工程是在兩三年後推出，正是遠水救不到近火，我們希望立法會能督促多個有關部門要共同加速批出合約，使勞工能早日有工做。

(四) 停止瘦身・穩定社會

社會的穩定在於政府、顧主和顧員共坐一條船，彼此要互相支持、體諒和愛護。但政府高官多次於公開場合倡議瘦身裁員，實在使人心惶惶的社會更加蒙上陰影；另一方面，顧主亦憑著高官的一句話而肆無忌憚的大幅裁員減薪，社會氣氛會更加不穩定，市民怨氣和憤怒亦會加劇。不知甚麼時候，爆炸起來會一發不可收拾。

(五) 支持環保・投放資源

關心環境保護是繁榮社會重要的議程。某些環保工業，例如：廢物回收和分類，廢物循環再造和垃圾處理等都是勞工密集的事業，但投資卻因地價高和回報低而卻步，政府應效法外國方式為環保投資者作出某程度的支援，使環保工業得以生存，勞工亦得以有工開。

(六) 擴闊培訓/再培訓範圍及年齡・為青年人建立目標

現時再培訓的工種不太多，有些工種於培訓後亦難找得工作，再培訓局亦因科層交待而缺乏彈性，致使培訓工種未能完全設合社會需要，而一些創新工種亦因此而抹殺，再培訓局應該多聽再培訓機構的意見，並支持一些新工種的嘗試。另一方面，應擴闊再培訓課程的年齡限制，使青年人，特別是 15-19 歲的，多途徑充實自己，不會因無聊而做出一些破壞社會的行為。

(七) 多設小販認可區・為失業者創業

失業者找得工作自然最好，否則自己製造木頭車做小販亦是自食其力的一種創業謀生方式，但有關部門卻不斷打擊無牌小販，趕狗入窮巷，後果不堪設想。我們建議政府可以在各行政區設立無牌小販認可區，可以在不太影響的地方和時間，方便失業人士擺賣，適當地向各區議會諮詢。

(八) 設立短期失業工作金・為失業者維持工作習慣

一般失業者如果不是走到最後一步，都不會向政府申請金錢援助，他們會覺得尊嚴是很重要，況且他們認為失業祇是短時間的問題，他們不想在申請得綜援後會養懶自己。我們建議設立短期的失業工作金，成功的申請者需要為社會和有需要的人提供義務工作，一方面維持他們的工作習慣，另一方面使他們覺得自己仍有用，為有需要的人士服務。

(九) 設立跨階層扶貧委員會・集思廣益共度時艱

現時不同階層的利益團體，每天都會向政府發出聲音和提出要求，團體間亦會互相排斥和謾罵，不安的噪音會令社會更不穩定，所以有需要將社會上不同階層的利益團體集合起來一併討論分享，互相認識和接納加深就會令謾罵減少，社會的穩定及和諧才能展現。所以設立跨階層扶貧委員會就能互相分享討論，互諒互讓，集思廣益以共度時艱。